

# 中化国际：在浦东跑出“加速度”

## 推动中国从“化工大国”到“化工强国”



■本报见习记者 张诗欢  
本报记者 许素菲

公司总资产规模增长26倍、营业收入增长17倍、在浦东共注册有10家下属企业……立足浦东二十载，中化国际的发展与浦东开发开放步调一致，大步跑出“加速度”。

如今，而立浦东再立潮头，中化国际也期待着扎根浦东拉开发展新篇章。“希望在这片热土上，进一步成长为在全球具有重要产业地位的创新型精细化工企业。”中化国际(控股)股份有限公司首席财务官秦晋克说。

### 外贸“航母”南迁浦东

中化国际的实际控制人——中国中

化集团有限公司，是国务院国资委监管的国有重要骨干企业，也是最早入围《财富》全球500强榜单的中国企业之一。2001年7月，中化国际实施战略南移，将公司总部从北京迁至上海浦东时，已是国内最大的外贸上市公司，橡胶、塑料原料、液体化工品、焦炭等主营产品业务，在国际同行中均处于领先地位。

缘何选择浦东？秦晋克坦言，除了显著的地理区位优势，“众所周知的优良营商环境”是最大吸引力。“浦东法治化、规范化的营商环境，在全国居于领先地位，中化国际在这样浓郁的商业氛围下，一定会有广阔的发展空间。”

细数中化国际的发展历程，从贸易起步，到开疆拓土、海内外并购、创新驱动、战略转型，几乎每一步都与浦东蓬勃发展紧密联系在一起。中化国际现办公地所在的世博央企总部园，就是世博片区大规模建设的成果。2016年，中化国际从金茂大厦搬迁至此，加入这个全国央企集聚度最高的地区，拥有了属于自己的办公大楼。

目前，中化国际早已由单一的贸易公司，成为以精细化工、农化为主业的国际

化运营的企业集团，在农用化学品、中间体及新材料、聚合物添加剂、天然橡胶等领域具有核心竞争力，客户遍及全球100多个国家和地区。2019年，中化国际营业收入528.46亿元，总资产526.68亿元，全球员工超过1.5万人。

### 助力上海科创中心建设

秉承中化集团“科学至上”的核心价值观，中化国际把“创新”提高到公司战略高度。2019年，中化国际科技创新投入达10.5亿元，较同期增长51%，研发费用占营业收入比达4%，高于行业平均水平，目前共拥有696项有效专利。

中化国际聚合物添加剂业务平台公司——圣奥化学是全球范围内重要的橡胶化学品供应商。其传统业务强项绿色橡胶防老剂，可使汽车轮胎寿命延长5倍以上，占全球同类产品份额60%。

就在今年3月，中化国际位于泰国的聚合物添加剂工厂正式开工建设，这也是公司聚合物添加剂产业板块在海外投建的首个生产基地。预计今年年内投产，建

成后具备年产2.5万吨橡胶防老剂的生产能力，为更多下游客户的东南亚生产基地提供本地化供应。

当前，浦东瞄准具有全球影响力的科创中心核心承载区，火力全开。

位于张江科学城的中化国际科技创新中心，致力于打造中国精细化工行业“智库”，专注于工业催化、先进材料、复合材料、电子化学品等方面的研究，其中农药原料药研究、橡胶化学品研究属行业领先。

“在具有高技术壁垒的化工新材料和新能源业务领域大力拓展，将为中国化工行业突破被国外‘卡脖子’的领域，迈入高附加值的精细化学品供应商行列奠定基础。”秦晋克认为，作为央企，有责任推动中国从“化工大国”到“化工强国”的转变。

### 创造可持续的未来

在坚持“科技创新”驱动的同时，中化国际也以“绿色发展”为引领，致力于实现经济效益、环境保护和社会责任的平衡发展。

新冠肺炎疫情暴发后，中化国际旗下扬农集团24小时满负荷生产次氯酸钠，直接销往武汉地区。1月28日起，公司累计对外捐赠逾130吨次氯酸钠，大约可生产2.6万吨消毒水，有力支持了疫情防控工作。与此同时，中化国际还积极推动复工复产。

2018年以来，中化国际将可持续发展纳入企业战略，制定三年行动规划，发布可持续发展2030年行动目标，并于今年2月在董事会层面设立可持续发展委员会，将ESG(环境、社会和公司治理)融入日常经营中，充分释放科技创新潜能，提供优质、绿色、健康的产品和创新型解决方案。

“精细化学”带来的“绿色生活”最终是一幅什么样的图景？秦晋克说，就像不起眼的橡胶防老剂能保证汽车轮胎持久耐用，“绿色”应该渗透进生活的方方面面。据悉，中化国际正在大力推动的生物基可降解材料PHA产业化，将大幅缩短塑料降解天数；不断优化中的工程塑料、汽车轻量化材料，将减少汽车燃油使用量，起到节能环保作用。

## 上海海事局临港新片区办事处挂牌 36项行政执法事权实现“区内办”

本报讯(记者 陈烁 杨珍莹) 昨日上午，上海海事局驻中国(上海)自由贸易试验区临港新片区办事处在临港新片区管委会挂牌成立，并同步下放及调整36项行政执法事权，推动临港新片区海事业务“区内事、区内办”。

据介绍，此次事权下放的重点主要在逐步推进“中国洋山港”籍国际船舶登记工作，争取海员外派机构改革政策在新片区先行试点，在航运公司安全管理体系审核方面逐步推行“证照分离”，便利新片区内的港航单位和船员就近办理相关的证书和申报手续等方面。

下放、调整的36项行政执法事权中，包含“沿海水域划定安全作业区审批”“海员证核发”“大型设施、移动式平台、超限物体水上拖带审批”等行政许可，“船舶所有权登记”

“光船租赁登记”等行政确认；“船舶污染物的接收和处理情况备案”“船舶所有人、经营人或者管理人防治船舶及其有关作业活动污染海洋环境应急预案备案”等行政备案以及其他行政权力。

在事权下放前，这些业务只能到上海海事局政务中心办理，对于一些注册地或者主要营业场所所在地在临港新片区的企业、船舶、船员来说极不方便，人力、物力和时间成本的消耗也直接导致了经济成本的增加。此次行政执法事权下放，将最大化便利新片区的行政相对人。

上海海事局副局长、上海海事局驻临港新片区办事处主任谢开运表示，下放及调整执法事权只是办事处设立的起步之作，下一步，上海海事局在促进临港新片区建设方面还将加大力度，一



上海海事局临港新片区办事处昨日挂牌成立。 □上海海事局 供图

是缩短新片区行政审批办结期限；二是推行新片区证明事项告知承诺；三是进一步降税增补；四是争取海员外派机构改革政策在

新片区先行试点；五是推动实行更加便利的“中国洋山港”国际船舶登记管理制度，进一步优化船舶登记工作流程。

## “深蓝”号渔业捕捞加工船亮相南港码头

本报讯(记者 陈烁) 昨日，我国自主研发制造的渔业捕捞加工一体船——“深蓝”号渔业捕捞加工船在临港新片区芦潮港南港码头首次亮相，现场展示了船上的“南极磷虾获取-冷冻-脱壳全套智能加工设备关键技术转化及产业化开发”项目成果。

据介绍，“深蓝”号渔业捕捞加工船是国家海洋经济创新发展示范项目成果搭载平台，该船主要用于南大洋渔业捕捞，兼顾海洋科考功能。船上配有目前世界上最先进的变水层拖网系统、连续泵吸系统和多种产品加工生产线，可进行产品的连续加工处理和自动包装运输作业，同时还兼具部分科考功能。

临港新片区管理委员会高级专员张杰表示，希望“深蓝”号渔业捕捞加工船加强与临港新片区企业、科研机构的交流合作，充分利用新片区的政策指引，开拓创新，为后续产业“发”发挥应有作用。

2017年，港城集团旗下临港海洋高新园区助力上海(浦东新区)成功申报并获批“十三五”国家海洋经济创新发展示范城市，临港海洋高新园区作为上海(浦东新区)建设国家海洋经济创新发展示范城市的主要承载区，拥有11个示范项目。其中，上海崇和船舶重工装备有限公司“南极磷虾获取-冷冻-脱壳全套智能加工设备关键技术转化及产业化开发”项目是11个项目之一。

## 沪东中华造船LNG加注模拟试验获成功

本报讯(记者 杨珍莹) 5月19日，沪东中华造船集团建造的1.86万立方米LNG加注船成功完成了与2.3万箱LNG动力集装箱船的LNG加注模拟试验。此次“牵手”成功，标志着沪东中华造船攻克了动态靠泊技术难题，掌握了全流程一体化加注技术，将进一步巩固其在新兴LNG加注船市场的领先地位。

LNG加注模拟试验是沪东中华造船首次实施。值得一提的是，由于疫情原因，身处英国的“船对船加注系统”服务工程师无法到场进行相关试验，能给予的远程支持也有限。面对挑战，沪东造船总装二部与LNG研究所对试验步骤和内容反复论证，多次进行模拟试验，评估过程风险，保障模拟试验顺利完成。

## 张江高科旗下科创基金完成第一期出资

本报讯(记者 杨珍莹) 5月18日，上海张江高科技园区开发股份有限公司发布公告，公司作为有限合伙人发起设立“上海张江燧锋创新股权投资基金合伙企业(有限合伙)”，目前，全体合伙人已完成第一期出资，涉资4100万元。

据悉，张江浩珩作为普通合伙人认缴出资100万元，张江高科、

上海浦东路桥建设股份有限公司、上海科创中心一期股权投资基金合伙企业(有限合伙)、上海浦东科技投资股权投资基金合伙企业(有限合伙)本期分别缴付1000万元。

据了解，去年，张江高科第七届董事会第二十四次会议审议通过，该公司作为有限合伙人发起设立“上海张江科技投资股权投资基金(有限合伙)”。经工商部门核准，该基金核定名称为“上海张江燧锋创新股权投资基金合伙企业(有限合伙)”。截至公告披露之日，该基金普通合伙人(执行事务合伙人)上海张江浩珩新股权投资管理有限公司已设立完成。同时，张江燧锋基金和张江浩珩已完成工商登记及中国证券投资基金

业协会登记备案，全体合伙人已完成第一期出资。

据了解，张江燧锋创新股权投资基金募集总规模不超过25.01亿元，张江高科作为有限合伙人认缴出资5亿元。该基金将重点关注及聚焦集成电路、新一代信息技术、生物医药及医疗器械、智能制造等领域及行业内的科技创新企业。

## 助力乡村振兴 新南巾帼在行动

近年来，新场镇依托古镇的美丽景色，成为不少市民周末短途旅游的目的地，这也为古镇周边村落发展提供了一个新思路。在新场镇新南村，根据“美在生态、富在产业、根在文化”的理念，形成了一个生态旅游、现代农业、文创手工相融合的生态乡村旅游新模式，其背后离不开村里女同胞的支持与付出。

新南村位于新场镇西南角，常住人口超过3500人，村级经济以农业为主。为了推动美丽家园建设，实现乡村振兴，村里将发展与古镇文化旅游有机融合，而妇女成为了先锋队。

发展的第一步便是建设和谐生态的村落环境。村妇联组建了美丽乡村巾帼志愿者服务队，通过强化农村妇女的生态环保理念，引导她们参与到绿色发展、绿色出行、绿色低碳的生活方式中。随着志愿者们一次次行动，村民宅前屋后、田间地头常年堆积的废品清理一空，农村生活陋习逐渐消失了，村民们有了以“小家美”促“乡村美”的意识。

村家门口服务中心里陈列的奖牌证明了大家努力的成果——2018年上海市美丽乡村、上海市文

明村，2019年上海市农村社区示范点、家门口服务中心示范村……有了美丽的乡村环境，农村闲置资源开发特色民宿产业也成为可能，为村民收入提供新增长点。

新南村的村级经济以农业为主，如何在推动农业发展的同时避免影响环境？村妇联组织农村妇女骨干、返乡创业女大学生等，推广以南德农庄为代表的生态循环农业。这一生态循环农业体系，加强了土壤污染的防治，并提高了农业废弃物的循环利用，实现农业生产方式环保化，与农产品的供应安全。

而在农产品的销售环节，村妇联通过帮助农村妇女树立品牌意识，促进了传统农业产业的提档升级。新南村村民连续几年组团参与上海桃花节，其优质农产品借助这一活动打出品牌，并形成了一产与三产的融合发展。

2019年，新南村建设了上海首个乡创中心——新南乡创中心，为返乡创业青年和有志乡村创业的年轻人提供创业平台。同年，在新区妇联的支持下，浦东非遗“土布乡创基地”也在新南村落户。借助这些阵地，新南村古老的土布纺织技艺被发扬光大。

新南村组建了一支土布传承小队，队里汇聚了来自不同领域的年轻人，村委会工作人员、职业农民、农产品销售、村里的媳妇……通过“设计师+工坊”的模式，把传统土布玩出新花样。

80后的高利燕与下岗女工姚林芳等人合作，一起参加土布制作，不仅实现了居家就业、增加了收入，还得到了参与全国妇女手工创新创业大赛的机会，开拓了眼界。如今，新南村的“织女”们与下岗服装女工合作，开发出土布包、土布玩偶、土布餐巾纸盒、土布杯垫等一批新产品，让非遗文化和乡村

发展共融，更为农村劳动妇女实现了居家就业。

如今，行走在新南乡间，眼前是一个生态宜居、现代农业、乡创手工相融合的美丽乡村。这里不仅村民安居乐业，还正成为都市人向往的休闲之地，成为年轻人创新创业的乐园，“幸福新南”让乡村诗意栖居成为现实。

(记者 赵天予)

